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ATA DA 25ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 18/08/2020. 

 

Aos dezoito dias do mês de agosto do ano de dois mil e 

vinte, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva; Secretariado pelos Edis: Rosângela 

Farias Sofa e Josias de Carvalho; estando ainda presentes 

os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio Cezar Paulino 

da Silva, Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, Fabiano 

Domingos dos Santos, Jaimir José da Silva, Lourdes 

Elerbrock, Marcio Andre Scarlassara e Maria Cristina 

Tezolini Gradella. Foi constatada a ausência do vereador 

Luiz Alberto Ávila Silva Júnior. Presidente: declaro aberta 

a 25ª Sessão Ordinária e invocando a proteção de Deus, 

convido a todos os presentes para a leitura de um texto 

bíblico. Presidente – Solicito aos nobres vereadores e 

vereadoras, que no decorrer da sessão, assinem o livro de 

presença que se encontra em posse do segundo secretário. 

Determino a primeira secretária que faça a leitura do 

expediente. Primeira Secretária - Informo que a ata da 24ª 

sessão ordinária encontra-se à disposição na secretaria 

desta casa de leis. Comunicação Interna 15/2020 do Senhor 

Rodrigo Gazette de Souza, diretor de controladoria, 

encaminhando cópia do balancete de julho de 2020 para 

eventual apreciação em plenário, conforme artigo 33 do 

inciso 7º do Regimento Interno desta casa de leis. 

Presidente – Informo que o referido balancete encontra-se 

disponível na secretaria desta casa de leis, bem como no 

Portal da Transparência dessa casa. Ofício nº 16/2020 do 

vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, solicitando 
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dilação de prazo para o relatório do Pedido de Vista do 

Projeto de Lei Complementar nº 03/2020 de autoria do Poder 

Executivo; quem súmula: Institui, revoga e modifica regra 

do Regime Próprio de Previdência Social do Município de 

Naviraí/MS, de acordo com a Emenda Constitucional nº 103, 

de 12 de novembro de 2019, e dá outras providências. 

Entendemos que a discussão acerca da mudança de regras na 

Previdência dos Servidores, precisa necessariamente ser 

acompanhada e debatida, junto à este sindicato, que 

representa e zela pelos direitos da maior parte das 

categorias funcionais da prefeitura municipal. Sendo assim, 

solicitamos quinze dias para promover o debate com todos os 

seguimentos a que interessar o referido projeto de lei 

complementar. Presidente – coloco em votação o pedido de 

dilação de prazo por quinze dias, apresentado pelo 

Excelentíssimo Senhor Vereador Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior; os senhores vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem; aprovado. Ofício 

nº 17/2020 do Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, 

solicitando dilação de prazo para o relatório do Pedido de 

Vista do Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 001/2020 de 

autoria do Executivo Municipal; que em súmula: Estabelece 

regras para o Regime Próprio de Previdência Social do 

Município de Naviraí/MS de acordo com a Emenda 

Constitucional nº 103, de 2019. Entendemos que a discussão 

acerca das mudanças de regras da Previdência dos 

Servidores, precisa necessariamente ser acompanhada e 

debatida, junto à este sindicato, que representa e zela 

pelos direitos da maior parte das categorias funcionais da 

prefeitura municipal. Sendo assim solicitamos quinze dias 

para promover o debate com todos os segmentos a quem 

interessar o referido projeto de emenda à lei orgânica. 
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Presidente – coloco em votação o pedido de dilação de prazo 

por quinze dias, apresentado pelo Excelentíssimo Senhor 

Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem; aprovado. Apresentação do Projeto. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 10/2020 de autoria do 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos e outros Edis; que em 

súmula: Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão 

que especifica. (Senhor Leonildo Reis da Silva). Presidente 

- pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para que possam 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que confere 

o regimento interno. Apresentação dos Requerimentos, 

Pedidos de Informações, Indicações e Moções: Requerimento 

n° 8/2020 de autoria Vereador Jaimir Jose da Silva; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, requerendo 

que sejam encaminhadas as seguintes informações: 1. se os 

referidos exames estão sendo realizados e qual a cota 

mensal de cada exame como: ultrassonografia, endoscopia, 

eletrocardiograma, tomografia e mamografia, 

disponibilizadas para o município; 2. qual o tempo médio 

para realização desses exames; 3. que informe a este 

vereador a quantidade de pessoas na lista de espera de cada 

exame e como é realizado o agendamento desses exames. 

Presidente – coloco em discussão - com a palavra Vereador 

Jaimir - gostaria de cumprimentar a todos e a todas, senhor 

presidente, nobres edis, aqueles que nos ouvem através da 

Rádio Cultura e também aqueles que nos acompanham pelas 

redes sociais; eu acredito que todos os vereadores, por 

muitas vezes já foram cobrados e questionados a respeito de 
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questões, principalmente ligada à saúde; várias pessoas me 

perguntaram a respeito dos exames citados e sabemos que 

todos são realizados aqui em Naviraí; eu entendo que a 

grande demanda pode atrasar os exames, entendo também que 

diante desse grande problema, o covid, ele também contribui 

para esse atraso; as maiores dúvidas dos usuários são o 

tempo médio para a realização destes exames, a cota mensal 

destes exames e como é organizado e realizado o agendamento 

destes exames; neste requerimento estou pedindo algumas 

explicações ou informações para que quando indagado, possa 

responder com propriedade, com certeza e com a verdade. Que 

Deus possa abençoar a todos nós, os nossos familiares e 

também os nossos lares. Obrigado. Presidente: Coloco em 

votação, os senhores vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem; aprovado. 

Requerimento n° 109/2020 de autoria Vereador Antonio Carlos 

Klein; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Antônio Vaz, Deputado Estadual, requerendo Emenda 

Parlamentar no valor de R$300.000,00 (trezentos mil reais), 

para obras de revitalização, adequação e implantação de 

espaço destinado a eventos culturais e artísticos, no 

barracão já existente no Balneário Paraíso das Águas, em 

Naviraí-MS. O Balneário Municipal Paraíso das Águas, em 

Naviraí, vem sendo revitalizado pela administração 

municipal, havendo a necessidade de obras de adequação do 

salão já existente no local, que atualmente somente é 

coberto, sem paredes laterais, para a sua transformação em 

sala de estudos, cursos, palestras, prática de artes, nela 

incluídas danças e apresentações culturais, destinadas 

principalmente ao público infantil e juvenil. Naviraí é uma 

cidade extremamente carente em espaços destinados à 

formação cultural das crianças e jovens, e o barracão 
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existente no Balneário Municipal, com as adequações 

necessárias servirá para este propósito, ou seja, 

proporcionar as crianças e juventude um local onde 

receberão apoio e formação, ocupando o seu tempo ocioso 

após suas obrigações escolares. Com isso, serão tiradas das 

ruas e terão a oportunidade de desenvolverem gosto pela 

arte e pela cultura. Como o Balneário, que na verdade é um 

Parque, está recebendo a sua revitalização, com nova 

arborização, jardinagem e construção de pistas de corridas, 

caminhada e ciclismo, além da academia de ginástica e campo 

de futebol já existente, o salão com certeza será mais uma 

opção, transformando-se em uma “usina do conhecimento” com 

a função primordial de atender as crianças e jovens da 

cidade de Naviraí. Sabedores da grande preocupação do nobre 

Deputado Estadual Antônio Vaz, com a formação e preparação 

da juventude do nosso Estado, tirando-os das ruas e 

proporcionando meios e condições de se tornarem homens e 

mulheres de bem em todos os sentidos, profissional, 

cultural e religioso, solicitamos à Vossa Excelência a 

viabilização dos recursos acima necessários para a 

implantação do projeto. Desde já, em nome das crianças e 

juventude de Naviraí, apresentamos nossos agradecimentos, 

rogando a Deus que o cubra de bênçãos no desempenho de sua 

função parlamentar. Presidente – coloco em discussão - com 

a palavra vereador Klein – vereadores, população de 

Naviraí, rapidamente porque já foi feita uma justificativa 

lida pela vereadora Rosângela, no Balneário temos aquele 

barracão construído desde o início do Balneário, é coberto, 

mas não apresenta condições nenhuma de uso mais para nada, 

antigamente fazia ali algumas aulas de dança pela 

professora Jack, depois teve que parar, porque apesar da 

cobertura, é aberto em cima e chove dentro; a gerência de 
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obras do município desenvolveu um projeto para aquele 

barracão, em que vai ser recuperado o forro dele, vai ser 

fechado pela metade e a outra metade fica aberta, nessa 

parte fechada para aulas de dança, para cursos de teatro, o 

que for necessário fazer relativo à cultura, para ser 

utilizado ali dentro e na área aberta para apresentação à 

população; esse projeto foi encaminhado para a secretaria 

estadual de cultura, já está em Campo Grande há algum 

tempo, agora nós estamos solicitando ao Deputado Antônio 

Vaz, deputado do Republicanos, é um deputado bastante 

sensível à causa da juventude, tem uma preocupação muito 

grande em arrumar meios de que a juventude não fique ociosa 

nas ruas, e que seja um local onde aprenda alguma coisa, 

para não ter contato com as drogas e para que aprenda 

coisas boas para o seu futuro, então nós estamos 

encaminhando a ele um pedido de emenda, que o orçamento é 

em torno de trezentos mil reais, para poder fazer essa 

melhoria no Balneário, porque agora nesse final de ano se 

faz as emendas, vão se destinando as emendas e que se 

destine também para Naviraí para a gente concluir essa 

parte também, que as pistas de caminhadas estamos fazendo, 

mas vamos precisar desse recurso, por isso que nós fizemos 

essa solicitação ao deputado Antônio Vaz, e tenho certeza 

que com a sensibilidade dele, de pessoa muito religiosa e 

sensível às causas da juventude, vai nos ajudar aqui em 

Naviraí. Muito obrigada presidente. Solicitou a palavra o 

vereador Marcio da Araguaia - bom dia a toda população 

naviraiense que nos ouvem nesta manhã de terça-feira, bom 

dia aos internautas que nos acompanham pelas redes sociais 

e aos nobres colegas vereadores; quero dar os parabéns ao 

doutor Klein, eu tenho acompanhado a tua luta nesses 

quatros anos, eu acho que é um dos vereadores que se fez 
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mais presente no Balneário, acompanhando, lutando, dizer 

também da importância que foi o Balneário, quando foi 

inaugurado para nós, na época do governo do Prefeito Zelmo 

de Brida, onde o Ronaldo Botelho colocou tanto carinho e 

amor no Balneário e hoje, a gente vê abandonado, quatro 

anos totalmente abandonado e não foi por falta de cobrar, 

todos os vereadores cobraram e vossa senhoria cobrou mais 

ainda, espero que nesses poucos meses que restam de mandato 

aconteça alguma coisa, porque hoje, a gente vê toda a 

população no alto do condomínio aos domingos soltando pipa, 

tomando tereré e esse pessoal poderia estar usando o 

Balneário, mas hoje se encontra totalmente abandonado, 

então a gente fica triste em ver realmente o abandono 

nesses quatro anos, mas tenho certeza que o Antônio Vaz irá 

atender o seu pedido e gostaria também de assinar com vossa 

senhoria esse requerimento. Solicitou um aparte o vereador 

Klein - em relação ao totalmente abandonado, já se iniciou 

a revitalização, já foi feito o desassoreamento do lago, 

falta tirar a ponte que está quebrada, mas vai ser refeita 

também, depois vai fechar as comportas para a água voltar 

ao nível; as pistas de caminhadas também já foram marcadas, 

já passou a máquina, a partir do dia 25 a máquina do Zé 

Branco vai para o Balneário para fazer as guias, nós já 

fizemos a parte de reflorestamento das árvores, agora vai 

iniciar a parte da jardinagem; apesar de todo o tempo que 

ficou parado, a gente tem que pegar na enxada também para 

poder fazer o que está fazendo; então quero dizer a vossa 

excelência para assinar o requerimento da verba junto com a 

gente. Vereador Marcio – sim, com certeza; então ficou três 

anos e meio praticamente abandonado cem por cento; a gente 

vê um local que tem churrasqueira, que o pessoal poderia 

estar fazendo a pesca esportiva, passeando, fazendo 
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caminhadas, tantas coisas úteis e totalmente abandonado; 

lembro quando inaugurou com o show do Almir Sater, foi uma 

referência, poderia ser um local para encontros 

evangélicos, encontro da Paz, tantas coisas, que a gente 

fica triste em ver a situação que se encontra o balneário 

municipal. Solicitou um aparte o vereador Josias – a 

reivindicação do doutor Klein está de parabéns, vossa fala 

também é uma fala de quem se preocupa com o melhor para o 

município e esse era um processo vereador Márcio, que 

deveria ter sido acompanhado desde o início da gestão, tudo 

bem que não daria para fazer todas as coisas, mas também 

não deixasse as coisas se estragarem, hoje fica mais caro, 

mais difícil de recuperar; o mesmo acontece com a pista de 

caminhada na Avenida Caarapó, conhecida popularmente como 

buchódromo, está precisando também de uma revitalização, 

melhorar aquela pista, está cheio de buraco, está meio que 

abandonado, então são coisas que eu acredito que a 

secretaria de obras deveria estar sempre fazendo a 

manutenção, talvez não na totalidade, porque encaramos 

também uma fase difícil economicamente e politicamente, 

mais algumas coisas poderiam ter sido feitas, eu acho que a 

gente não pode pensar uma coisa grandiosa, a gente tem que 

pensar no que nós temos para poder manter, as coisas 

maiores com certeza vem em consequência do fruto do 

trabalho; obrigado vereador. Vereador Márcio - bem 

lembrado, no buchódromo está intransitável de tanto buraco 

que tem na pista de caminhada, eu acho que o básico do 

básico teria que ter sido feito, tapando os buracos, a poda 

da grama. Solicitou um aparte o vereador Claudio Cesar - 

bom dia presidente, vereadores, parabenizar o vereador 

doutor Klein, porque está sempre no Balneário; a gente 

também já fez várias cobranças lá, é uma cobrança que a 
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gente faz desde o começo deste mandato, dessa gestão, eu 

não entendo até hoje porque foi desmontada aquela equipe 

que vinha trabalhando muito bem na limpeza e organização do 

Balneário, que era comandada pelo Reinaldo, à época que o 

Balneário dava gosto de ir para tirar foto, as pessoas iam 

para se divertir, o campo muito bem cuidado, mas foi 

desmontada aquela equipe e não foi montada outra equipe no 

Balneário; então se eu puder também estar colaborando 

doutor Klein, pode contar comigo também para a 

revitalização se precisar; eu vejo também que está faltando 

uma sintonia entre a gerência de obras e o núcleo de 

serviços urbanos, agora nessa pandemia poderia ser 

aproveitado esse momento em que as praças estão todas 

paradas para estar revitalizando, plantando árvores, para 

depois que passar essa pandemia estar tudo organizado e a 

gente não está vendo isso, fugindo um pouquinho aqui 

Presidente, o novo cemitério poderia estar sendo 

arborizado, então está faltando essa sintonia entre a 

gerência e o núcleo, hoje a gente não sabe quem faz se é a 

gerência de obras ou o núcleo de obras, estamos vendo que 

as coisas estão muito paradas nesse sentido, mas voltando 

ao Balneário, a gente sabe da importância que é, quantas 

pessoas já passaram por ali, eu acho que tem que voltar o 

banho também, se não for agora que seja no ano que vem, 

depois dessa pandemia poderia estar tudo organizado, pós-

pandemia voltar às atividades que eram feitas no Balneário 

antes, é isso que eu tenho a dizer e Doutor pode contar 

comigo se eu puder ajudar em alguma coisa também. Vereador 

Márcio – lembrando também que no Balneário Klein, o Símon 

participou de muitos eventos, é um dos incentivadores; 

tinha também corrida de motocross, tudo isso é distração 

para a população e sem custo, mas hoje a gente vê tudo 
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realmente cem por cento abandonado; parabéns Klein e eu 

acho que os treze vereadores deveriam assinar com vossa 

senhoria esse requerimento, dá mais peso também e se 

possível encaminhar também ao deputado Onevan de Matos, 

através do Neninha e a Rosângela, bem como para a ex-

deputada Mara Caseiro, que faz parte da cultura, de repente 

ela já deixa alguma coisa destinada para o ano que vem, tem 

que mandar esse ano Klein, para colher o ano que vem, para 

poder dar esse incentivo para nós, muito obrigado. 

Solicitou pela liderança do prefeito, o vereador Klein - eu 

agradeço a participação do Márcio e do Fi da Poiol, queria 

até pedir a vocês que estão ligados na questão de mudas, se 

tiver mudas de árvores pequenas que tem flor, estamos 

precisando de bastante mudas, se tiver alguém que tenha 

para fazer doação, porque é tudo por doação, a gente doa o 

trabalho, as mudas; agora que choveu, nós vamos voltar a 

fazer o plantio e toda ajuda para o Balneário é bem-vinda, 

a gente tem pedido para a população nos ajudar também, não 

só agora para refazer, mas também depois para cuidar, isso 

é o mais importante, cuidar para não acontecer de novo e 

ficar abandonado, mas em relação à ex-deputada Mara 

Caseiro, foi encaminhada para ela, foi entregue também ao 

prefeito, para o gerente de obras que estava junto quando 

foi entregue o projeto para a Mara, para a Secretaria de 

Cultura solicitando também recurso para fazer essa usina do 

conhecimento lá; mas apesar de ter ficado muito tempo 

parado, já está com dois anos que a gente fazendo o 

rascunho das pistas de caminhada, ajeitando tudo, até que 

por fim conseguiu agora colocar em prática, acreditamos que 

até o final da pandemia o Balneário vai estar pronto para 

utilização da população; como foi citado a questão do 

motocross, o motocross também está sendo viabilizado pela 
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prefeitura, uma readequação da área deles, que eles tinham 

uma cedência de área de treze hectares e eles querem 

reduzir para sete hectares, para poder cercar, fazer 

alambrado, ajeitar tudo, então esse projeto também já está 

na gerência de obras vendo a viabilidade; está se fazendo 

também o viveiro de mudas da cidade para ser para 

transferir para o Balneário, porque lá tem água natural que 

facilita e tem bastante área ociosa que pode ser utilizado 

para isso; então todas essas mudanças já estão no papel, 

estão sendo estudadas, acredito que deve ser implantado 

tudo isso antes de terminar a pandemia. Agradeço a 

participação dos vereadores, quem quiser assinar o 

requerimento está à disposição, vai ser bem-vindo. Obrigado 

presidente. Solicitou a palavra a vereadora Rosângela – bom 

dia aos ouvintes da rádio, aos nossos amigos aqui; 

parabenizar o doutor Klein, nós sabemos o quanto essa casa 

de leis propôs melhorias para essas áreas de preservação da 

nossa cidade, infelizmente nos momentos que nós procuramos 

essas melhorias não tinha condições, porque nós estávamos 

enfrentando umas dificuldades voltadas mais para saúde, mas 

não faz muito tempo que nós estivemos em Fátima do Sul, 

fomos conhecer o Paraíso das Águas de Fátima do Sul, também 

fomos no Paraná atrás de melhorias para o nosso Balneário, 

Dona Lourdes, o nosso vereador Josias, Fi da Paiol, o 

próprio doutor Klein, estivemos imbuídos para tentar 

modernizar e melhorar as nossas áreas, na preocupação de 

oferecer para os nossos munícipes um local onde as pessoas 

possam ir com suas famílias, ter o seu tempo de lazer, a 

gente sabe que o local mais próximo aqui se quiser ir num 

rio, é nas margens do rio Amambai ou no Caiuá, então nós 

temos que proporcionar áreas de lazer mais próximo da nossa 

população, e que seria exatamente as praças, o nosso 
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Balneário e o nosso Parque Sucupira, então foi baseado 

nesse entendimento que a maioria dos vereadores, eu creio 

que a totalidade dos vereadores tentaram levantar fatos e 

atos que pudesse ajudar a administração municipal a chegar 

num projeto desse; Doutor Klein está de parabéns, que 

acompanhou, ficou cuidando e realmente está acontecendo, 

meio devagar, mas está indo, porque a gente sabe que o 

número de servidores é muito pequeno para uma cidade com 

tantos problemas, a gente fica feliz de ver a valorização 

dessas áreas e eu não poderia deixar aqui de estar falando 

também do Parque Sucupira, uma vez que nós falamos tanto em 

acessibilidade, eu vou falar novamente, nós temos um 

banheiro que não oferece nenhum tipo de  acessibilidade, 

então pedir mais uma vez, acessibilidade desse banheiro do 

parque Sucupira, porque a gente recebe muitas reclamações, 

também pedir uma segurança no parque Sucupira, precisamos 

de guarda, precisamos oferecer para população uma 

tranquilidade de se caminhar, de ter uma condição de fazer 

suas caminhadas noturnas, precisamos também da ajuda de um 

policiamento, precisamos de um camburão, uma equipe que 

fique ali para favorecer nossos municípios que vão fazer 

suas caminhadas; também foi um pedido desses vereadores 

sobre a pista de caminhada do Parque Sucupira, agora o 

doutor Klein está dizendo que tem projetos, então nós vamos 

aguardar, porque essa solicitação é antiga, de vários 

vereadores e se o doutor Klein está conseguindo, parabéns 

para o Dr. Klein, a nossa luta já vai fazer quatro anos, a 

população de Naviraí merece e nós não vamos deixar de 

cobrar. Muito obrigada doutor Klein, obrigada presidente. 

Usou a palavra o presidente Símon - também não poderia 

deixar de colocar o meu posicionamento a respeito do 

requerimento do vereador Klein, primeiramente parabenizar a 
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vossa excelência por ter tomado frente junto ao balneário 

municipal, até porque a gente sabe que se não fosse assim, 

não aconteceria, tive oportunidade de falar com o senhor em 

outras vezes e eu sei do esforço que o senhor está tendo 

lá, além do limite, gasta dinheiro do bolso, corre atrás de 

gente para ajudar, porque a gente sabe que existe uma 

amarração, uma demora da parte do executivo de executar 

essas tarefas que são primordiais, porque não temos tantos 

pontos de lazer no nosso município, são poucos e o pouco 

que tem já pontuou aqui, é o balneário municipal, o parque 

Sucupira, a praça central, as praças dos bairros, bem 

lembrado pelo vereador Fi da Paiol, que poderia estar sendo 

feito um trabalho agora, eu tenho certeza que para esses 

locais não falta mão de obra, não falta ajuda dos cidadãos, 

dos vereadores, eu tenho certeza que se pedir uma lata de 

tinta para um vai dar, se pedir para o vizinho ajudar a 

limpar e a roçar, vai ajudar, assim como o senhor está 

fazendo no balneário, que até plantar árvore o senhor 

plantou, então a gente pede através do requerimento de 

vossa excelência, que o Executivo olhe com mais carinho e 

como uma prioridade também o lazer e o esporte, quantas 

vezes aqui nós vereadores falamos que esporte é saúde, é 

segurança pública, o lazer também faz parte das nossas 

vidas, então fica aqui como exemplo o esforço do Senhor 

nessa revitalização do balneário municipal, que sirva de 

exemplo para o executivo colocar uma turma também no parque 

Sucupira, para revitalizar, aqui já foi pedido calçamento 

em volta, porque uma parte não tem calçamento, a pista de 

caminhada é bem defasada e a maioria do público que 

frequenta são idosos, que vão fazer caminhada matinal e 

estão tendo dificuldade com aquele asfalto, enfim, parabéns 

pelo balneário e parabéns por essa cobrança também; 
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ressaltar, que o senhor está pedindo uma atenção especial 

para aquele barracão, para usar em outras variedades de 

cultura e esporte, bem colocado e idealizado, então que a 

prefeitura contribua para que o requerimento de vossa 

excelência faça efeito. Presidente – Coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem; aprovado. Requerimento n° 

110/2020 de autoria Vereador Antonio Carlos Klein; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Reinaldo 

Azambuja, Governador do Estado do Mato Grosso do Sul, com 

providências para Excelentíssimo Senhor Murilo Zauith, Vice 

Governador e Secretário Estadual de Infra Estrutura, para o 

Senhor Antonio Carlos Videira, Secretario Estadual de 

Justiça e Segurança Pública, com cópia para Excelentíssimo 

Senhor Antonio Vaz, Deputado Estadual, Republicanos, 

requerendo seja feita a pavimentação asfáltica do trecho de 

acesso à Penitenciária de Naviraí e Distrito Verde, com 

urgência. Através do presente estamos reiterando a 

solicitação feita em 2017, novamente justificando a sua 

necessidade. O acesso que liga a rodovia MS 141 à 

Penitenciária de Naviraí e ao Distrito Verde, é de 

aproximadamente 2 (dois) Km. Apesar de já se passarem mais 

de anos que o Presídio de Naviraí entrou em funcionamento, 

bem como da existência nas suas proximidades do Distrito 

Verde da cidade de Naviraí, ainda continua sendo o mesmo 

acesso de terra. Isso, sem dúvida nenhuma, causa inúmeros 

transtornos e dificuldades para todos que demandam ao 

Presídio, quer sejam funcionários, advogados, fornecedores 

de insumos, alimentos, materiais diversos, e o próprio 

movimento das viaturas policiais fazendo o transporte de 

presos. Da mesma forma, todos que se dirigem ao Distrito 

Verde, diariamente, enfrentam os buracos, a poeira e lama 
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quando chove. Os alimentos de hortifrutigranjeiro, não 

passam por processos industriais e não modificam seu valor 

nutricional ou até mesmo seu sabor. São produzidos sem 

processo industrial: hortaliças, frangos, galinhas, ovos, 

mel, etc. e boa parte dos alimentos de hortifrutigranjeiro 

são consumidos na forma natural. Para que a qualidade dos 

produtos seja mantida, é necessário que o seu transporte 

para a cidade, seja feito de forma rápida e segura, que é 

proporcionado pela pavimentação asfáltica. Assim, não 

restam dúvidas que a pavimentação asfáltica do acesso à 

Penitenciária e ao Distrito Verde é de suma importância 

para todos, aliado, ainda à questão da segurança para os 

policiais, no transporte de presos. Diante do exposto, 

solicitamos ao Sr. Reinando Azambuja, governador do Estado 

do Mato Grosso do Sul, que seja determinada construção da 

pavimentação asfáltica no referido acesso. Presidente – 

coloco em discussão - com a palavra Vereador Klein – 

vereadores, população de Naviraí, em 2017 fiz uma 

solicitação já de asfaltamento dessa área, tem notícias aí, 

não sei se verdadeira ou não, que teria no passado 

destinada verba para asfaltar, depois acabou sendo colocado 

em outra área da cidade e lá ficou sem asfalto; eu sei que 

outros vereadores já estão reivindicando também, já fizeram 

o pedido também para asfalto, inclusive para o distrito 

verde que ali está colocado, mas ontem eu fui fazer um 

agendamento no presídio, atendendo clientes e com essa 

chuva a estrada está em estado de calamidade, é muito 

difícil de passar por ela e cria uma dificuldade muito 

grande para os funcionários, para os agentes penitenciários 

que vão trabalhar, causa dificuldade para o pessoal da 

segurança para fazer o transporte de presos, para viaturas 

estarem circulando, inclusive colocando até em risco a vida 
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dos policiais que ali transitam, porque não tem como 

desenvolver uma velocidade melhor e fica à mercê de uma 

emboscada, de uma armadilha de malandros, então é uma 

situação bastante ruim e nem se fala então da situação 

daqueles que reside, ou que trabalha no distrito verde, 

produzem hortifrutigranjeiro de extrema qualidade e que 

pode perder o seu valor no transporte até a cidade, que 

quando o tempo está seco é muita poeira, buraqueira batendo 

tudo e na chuva perde tempo e os produtos vão perdendo a 

qualidade até chegar à mesa das pessoas da cidade, então é 

de suma importância, primordial que seja feita a 

pavimentação asfáltica desse acesso à penitenciária, são 

apenas 2 Km de asfalto para fazer, não é bicho de sete 

cabeça, nem vai falir ninguém, o estado não vai perder por 

fazer isso aí, então nós estamos solicitando ao governador 

do estado, ao secretario da infraestrutura e também o apoio 

e ajuda do deputado Antonio Vaz, do nosso partido dos 

partidos republicanos, que conversando conosco, se mostrou 

sensível as causas de Naviraí, com certeza vai ajudar; 

queria também ver com os outros vereadores que tiveram 

acesso aos deputados, se pudesse fazer as mesmas 

reivindicações, solicitar, pra fazer uma pressão de todos 

os vereadores para sair a construção asfáltica desse acesso 

ao distrito Verde e a penitenciária de Naviraí; muito 

obrigado Presidente. Solicitou a palavra a vereadora 

Rosângela – Dr. Klein, desde 2017 que vem pedindo esse 

asfalto nesse prolongamento da MS 141, esse ano eu fui 

procurada pelo conselho comunitário de Naviraí, o saudoso 

Capitão Marques, com o Balta e me trouxe uma solicitação 

pedindo que trabalhássemos para conseguir a iluminação 

daquele trajeto, porque existem servidores que sofrem 

ameaças, o Dr. Klein colocou bem, eles convivem com medo 
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quando necessitam trafegar por aquele espaço, por aquele 

caminho durante a noite, porque é uma escuridão, nós 

sabemos que de um lado está acontecendo um plantio de cana 

e do outro lado é um loteamento, simplesmente uma estrada 

de terra de 2 km de distância entre o prolongamento da BR, 

o sistema penitenciário e o Distrito Verde; acontece que 

nós procuramos o município pra gente começar a mexer nesse 

projeto da iluminação, mas o município não tinha um 

engenheiro elétrico, então nós procuramos um engenheiro 

elétrico que fizesse o projeto pra gente poder presentear o 

município para poder andar com o pedido dessa solicitação e 

o engenheiro elétrico, o seu Fabrício, nos doou o projeto, 

nós pegamos o projeto e levamos ao conhecimento da Ana 

Paula, que fez toda análise do projeto e passou para 

Flávia, que entrou em contato com a Energisa, que já veio a 

Naviraí, foi no local e conferiu o projeto, a adequação dos 

postes nessa estrada tem uma linha de alta tensão e o poste 

de iluminação tem que puxar uma rede de baixa tensão, mais 

ou menos mil e quatrocentos metros de ramal, a Energisa 

aprovou o projeto e colocou que eles iam fazer um boleto de 

cento e quarenta mil e mandaria para Naviraí, para o 

prefeito pagar, então eles colocariam o ramal de energia 

lá; nós procuramos a Ana Paula que falou que até teria 

condição de fazer, mas que teria que pedir a viabilidade 

jurídica, porque nós temos as verbas da cosip; quando o 

prefeito pediu a viabilidade jurídica, nós passamos a 

conhecer um outro problema e aí é onde eu falo para a 

população de Naviraí, nem sempre as coisas acontecem como a 

gente gostaria, existe a burocracia que trava muita coisa e 

Naviraí tem muita coisa errada, aquela estrada na qual a 

gente passa por anos e anos, ela não existe, não existe no 

mapa, aquela estrada está dentro de uma terra que é 
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particular, de um lado tem um dono e de outro lado tem 

outro dono, com a venda de uma das partes da terra, um dos 

donos cedeu onze metros de frente pela extensão até o 

presídio, ele cedeu, aquilo era dele e ele cedeu, porque 

tem o direito do cidadão de ir e vir, lá tem um distrito e 

tem o presídio, mas não tem uma estrada, essa estrada não 

tem referência; agora eu gostaria de pedir ajuda dos nossos 

advogados, porque nós precisamos torná-la com referência, 

se ela vai ser uma estrada municipal, ou se ela vai ser uma 

estrada estadual, porque ela não tem referência, tendo 

referência, nós teremos que pedir para o município que se 

responsabilize ou pedir para o estado que assuma a 

responsabilidade; fomos procurar saber como fazer isso, 

precisa fazer um projeto da estrada, porque onze metros 

pela extensão do trajeto eles não aceitam, tem que fazer 

duas mãos, então precisa de trinta metros de largura pela 

extensão da estrada, mas agora nós temos outro problema, 

será que o proprietário particular dessa terra vai nos doar 

tudo isso? Precisamos ver juridicamente, como tem que 

fazer, se a prefeitura desapropria e desafeta, se compra, 

se paga, como tem que fazer diante dessa situação, depois 

que resolvermos o projeto e a referência da estrada, aí nós 

vamos ter que entrar, mas acredito que seja o governo do 

estado mesmo, porque nós temos a penitenciária, o sistema 

penitenciário que vai nos ajudar tanto com o asfalto quanto 

com a iluminação, porque pelo que nós estivemos 

conversando, eu não sou dona do saber, mas nós não 

poderíamos gastar verba da Cosip para iluminar um espaço 

que dos dois lados e área particular, inclusive de um lado 

é um loteamento, de outro lado é uma área particular, que é 

uma roça de cana, então tendo referência, tendo a estrada, 

nós vamos pedir esse asfalto e pedir também a iluminação, é 
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claro via governo, não sei se é isso, o Senhor me ajude com 

seus conhecimentos jurídicos, porque nós não podemos gastar 

dinheiro dos cidadãos naviraienses recolhido com iluminação 

pública para fazer essa iluminação dentro de área 

particular, mesmo sendo uma estrada que vai dar acesso a um 

Distrito Municipal e a um presídio. Solicitou um aparte o 

vereador Klein - para contribuir, no meu entendimento como 

advogado, a obrigação de fazer esse asfalto é do estado e a 

iluminação também, a iluminação vai ser uma consequência da 

própria pavimentação asfáltica, resolvido o problema da 

estrada e feito o asfalto, automaticamente vai se abrir 

espaço para iluminação pública, inclusive eu acho que 

quando fizer a pavimentação asfáltica, já teria que 

conversar também com o governo do estado para que viesse no 

projeto também a colocação de iluminação, realmente não tem 

como gastar o dinheiro arrecadado do município, da área 

urbana, para colocar ali, margeando as propriedades 

particulares, o interesse e a obrigação mesmo, é do estado, 

porque a penitenciária é estadual, nós temos o Distrito 

Verde que é do município, mas a penitenciária é estadual, é 

uma questão de segurança pública, então o Estado tem que se 

fazer presente para fazer essa construção, acho que o 

caminho vai ser esse mesmo, unir nossas forças e 

pressionarmos o governo do estado para que o mais rápido 

possível faça essa estrada, que realmente é uma situação de 

calamidade, tanto pela questão da estrada de terra e lama 

que é terrível, quanto também pela falta de iluminação, que 

coloca em risco todas as pessoas que por ali mora, que 

transitam e que utilizam aquele espaço; obrigado pelo 

aparte. Vereadora Rosangela - eu queria pedir aos nossos 

colegas, nossos amigos vereadores, que eu acredito que esse 

momento é hora de todos nós assinarmos esse pedido, porque 
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é primordial isso que nós estamos pleiteando, que o doutor 

Klein está pedindo, eu já estava mexendo com essa parte da 

iluminação, me deparei com esse entrave, o município também 

não tem condição de fazer, porque desvio de finalidade, é 

crime; então nós precisamos muito da ajuda de todos pra 

poder conseguir chegar a essa concretização, muito 

obrigada. Solicitou a palavra o vereador Fi da Paiol -

primeiramente gostaria de parabenizar a vereadora pelos 

esclarecimentos, por estar tão bem informada do assunto, é 

isso que precisa mesmo, a gente tem que começar pelo 

começo; posso estar equivocado, enganado, mas eu acho que 

não adianta a gente agora pedir o asfalto, se não tem 

estrada, eu acho que o pedido agora seria todos os 

vereadores pedir para o Governo fazer o que tem que fazer 

para resolver, até porque como bem disse o doutor Klein, o 

presídio é estadual, a gente precisa de um trevo também, 

que a prefeitura não pode fazer nada de acesso ao presídio, 

então eu acho que tem que começar pelo princípio, que seria 

regularizar a estrada, essa estrada não existe, não tem 

como pedir asfalto para uma estrada que não existe, então 

agora, a mesa e todos os vereadores entrar com pedido para 

o governo do estado, para a Secretaria de infraestrutura do 

Estado, para regularizar essa estrada, primeiro passo seria 

esse, até porque é presídio estadual e é de competência do 

Estado fazer isso e não da prefeitura; obrigado presidente. 

Presidente Símon - como hoje a gente não tem o trabalho da 

secretaria para inserir assinaturas nesse requerimento do 

vereador e temos que aprovar hoje, eu peço aos colegas 

vereadores um ofício de gabinete apoiando o requerimento do 

vereador Klein, ou a gente elabora um ofício e anexa ao 

requerimento do vereador; hoje não será possível assinar 

junto, mas posteriormente a gente vai ver a maneira de 
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fazer correto para os nobres vereadores que queiram assinar 

junto. Presidente: Coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem; aprovado. Indicação n° 115/2020 de 

autoria Vereadora Rosangela Farias Sofa; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para o Senhor Welligton de Mattos 

Santussi, Gerente de Saúde, indicando que se viabilize a 

possibilidade de implantação de um Banco de Leite Materno 

no Hospital Municipal de Naviraí-MS. Nobres Edis, é 

importante ressaltar que precisamos fortalecer as politicas 

públicas em favor das mulheres, o banco de leite vai dar 

resolutividade as principais demandas de mulheres que 

enfrentam problemas com a amamentação. O hospital municipal 

de Naviraí precisa urgentemente aprimorar seu atendimento 

com foco nas principais necessidades dos cidadãos de nosso 

município, desta forma como vereadora entendo que o banco 

de leite é uma necessidade imprescindível, porque garante a 

formação e o desenvolvimento saudável de bebês que nascem 

de forma prematura, bem como daquelas mães que apresentam 

dificuldades ou ausência de leite materno. As mulheres 

buscam um aperfeiçoamento quanto aos atendimentos à saúde 

que elas e seus filhos precisam; por meio do leite materno 

o bebê recebe os anticorpos que o protegem contra doenças, 

como diarreia e infecções. O banco de leite é um desejo que 

tenho como parlamentar e um anseio das mulheres de nossa 

cidade. Como presidente da frente parlamentar em defesa do 

direito da mulher, tenho o compromisso de conversar com 

elas, conhecer suas demandas e buscar junto ao poder 

público, as ações que atendam suas principais necessidades. 

O pedido atende uma das solicitações médicas que visa 

proteger e reduzir os índices de mortalidade infantil, 
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exigindo no mínimo seis meses de amamentação. De acordo com 

dados da OMS (Organização Municipal da Saúde) a amamentação 

é um dos melhores investimentos para salvar vidas infantis 

e melhorar a saúde. Solicitou a palavra a Vereadora 

Rosângela - essa indicação que eu estou fazendo, é por 

conta de algumas reclamações, às vezes conversando com as 

mulheres, algumas tem leite demais, joga fora, outras não 

tem leite e os bebês sofrem muito, porque precisam 

principalmente nos primeiros dias de vida; sobre o banco de 

leite, eu ouvi um questionamento dizendo que não tem como 

analisar os leites, mas quando a gente quer, a gente faz; o 

banco de leite já existe em outros estados, hoje as futuras 

mamães fazem pré-natal todos os meses, dá para saber a 

qualidade de vida que a mãe tem e o tipo de nutrição ou 

tipo de composição sanguínea que compõe; então nós só 

precisamos entender que isso faz parte de uma necessidade, 

que quando a gente não tem ou não é mãe, ou não está 

pagando cinquenta e quatro reais numa lata de leite para 

poder dar para um recém-nascido, a gente não sabe o que é 

isso, mas se tiver um banco de leite materno, muitas mães 

serão agraciadas com esse remédio gratuito que outras 

mulheres podem estar doando, então eu, a vereadora Lourdes, 

vereadora Cris Gradella, vereador Fi da Paiol, vereador 

Júnior, nós estamos aqui exatamente para isso, para ouvir 

as demandas das mães junto a essa frente parlamentar em 

defesa dos direitos da mulher e dizer que todo bebê tem 

direito ao leite materno, se não for de sua mãe, que seja 

de uma mãe de leite, porque tem muitas mães que tem muito 

leite e está jogando fora. Muito obrigada. Presidente: 

Solicito à primeira secretária desta casa de leis que faça 

o encaminhamento da mesma. Indicação n° 117/2020 de autoria 

do Vereador Vereadores Símon Rogério Freitas Alves da Silva 
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e Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para a Senhora Ana 

Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, com cópia 

para o Senhor Gessé da Silva Andrade, Gerente de Serviços 

Públicos, indicando que seja feito o rebaixamento do 

canteiro central na Avenida Caarapó, no trecho compreendido 

entre as ruas Maria Colpani Volpato e Hermínia Tagliari 

Rigonato, no Conjunto Habitacional Odércio de Matos. Nobre 

Edis, atendendo à reivindicação de populares, comerciantes 

e usuários, que trafegam diariamente pelo local, 

solicitamos a realização dos serviços de rebaixamento do 

canteiro central da Avenida Caarapó, no trecho 

supramencionado. Este pedido visa a facilitar o acesso 

adequado às pessoas, disponibilizando vagas para 

estacionamento, que em alguns momentos tornam-se escassas, 

proporcionando melhoras condições de acessibilidade e 

garantindo maior segurança ao tráfego no local. Presidente 

- solicito à primeira secretária desta casa de leis que 

faça o encaminhamento da mesma. Moção de Congratulação nº 

27/2020 de autoria do Vereador Ederson Dutra; expediente 

endereçado a Sua Excelência o Senhor Nelson Trad Filho, 

Senador da República Federativa do Brasil pelo Estado de 

Mato Grosso do Sul e ao Senhor José Chagas dos Santos, 

Primeiro Suplente do Senador, com cópia para a Senhora 

Maria Genilse dos Santos, Chefe de Gabinete, para a Senhora 

Márcia Bezerra, Assessora dos Municípios e para a Senhora 

Erika Heusi, Assessora de Orçamento, extensível a todos os 

assessores, apresentando nossos sinceros agradecimentos 

pela disponibilidade e por toda a dedicação dispensada, ao 

atender todos os pedidos feitos pelos Nobres Parlamentares 

desta Casa de Leis, intercedendo junto à Superintendência 
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de Desenvolvimento do Centro-Oeste (SUDECO), para dar 

continuidade na tramitação do processo de execução de obras 

de pavimentação asfáltica e drenagem de águas pluviais no 

bairro Jardim Oásis I. Nobres Edis, não poderíamos deixar 

de prestar nossos agradecimentos, por toda a dedicação e 

por não terem medido esforços para solucionar esse problema 

que a muito tempo os moradores do bairro Jardim Oásis I 

almejam. Presidente - coloco em discussão, solicitou a 

palavra o vereador Ederson Dutra - bom dia presidente, bom 

dia nobres edis, ouvintes da Rádio Cultura FM e quem nos 

acompanha pelas redes sociais; o famoso Jardim Oásis I, eu 

não poderia deixar passar em branco Presidente, o empenho 

da assessoria do senador Nelsinho Trad, estive quatro vezes 

em seu gabinete e a Érica, a Márcia, todo o pessoal do 

jurídico sempre muito zeloso com esse vereador, quero 

destacar que eu estive lá quatro vezes com verba própria, 

não foi com recurso público, porque quando eu lancei a 

minha pré-candidatura a vereador, eu disse lá no Jardim 

Oásis, onde eu moro, meus amigos Claudemir despachante, o 

Leandro Gonzaga, umas pessoas que cobram muito, eu falei 

que a minha prioridade era passar esse mandato com o 

asfalto Oásis garantido. Vou discorrer sobre o Jardim 

Oásis, quando assumimos a cadeira de vereador nesse 

mandato, eu estive com o deputado federal Dagoberto 

Nogueira Filho, ele me disse para eu ver com o seu Jamil, 

que tinha uma emenda de quinhentos e doze mil reais para 

mandar para Naviraí, e eu disse que precisava que fosse 

destinado para o bairro Oásis; o governo do estado para 

cada um real, dobra e foi para um milhão e pouco, 

conseguimos que essa verba fosse direcionada para o Jardim 

Oásis. O nosso querido Prefeito José Izauri, não por culpa 

dele, ele até disse na rádio Karandá, está gravado, onde 
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estava sendo entrevistado pelo Betinho Correa na época, que 

por um erro de uma funcionária foi alocada essa emenda no 

Jardim Paraíso. Eu fiquei muito triste, porque era um 

pedido meu e do vereador Jamil, mas vida que segue. Quando 

o meu amigo particular, o presidente do PMDB, na época 

então, presidente da assembleia legislativa esteve no 

município de Naviraí, eu o acompanhei, juntamente com o 

Júnior Mochi, Moka, Simone Tebet, André Puccinelli, ex-

governador, eu reclamei para o Júnior Mochi, falando da 

situação, onde ele perguntou ao Moka se ele não teria nada 

para Naviraí, que respondeu que para infraestrutura tinha 

um milhão e pouco, na hora pedi que fizessem uma gentileza, 

já que iriam para a Rádio Karandá, para fazer esse 

compromisso com o prefeito para pegar essa verba para o 

Jardim Oásis; foi o que o Moka fez e o prefeito Izauri, 

concordou; felizmente a verba foi destinada ao Jardim Oásis 

agora, mas depois de tantos anos, eu estava com medo, 

porque tínhamos prazo até o dia 31 de agosto; eu recebi 

informação de Brasília que no dia 14 iria ser assinada a 

ordem de serviço, eu fiquei com o pé atrás e não falei 

nada, mas fique alegre e confiante quando a Milena me falou 

que talvez dia 14, seria assinada a ordem de serviço, então 

vi que a conversa batia e o bendito asfalto vai sair. 

Presidente, eu estou falando isso mais por desabafo mesmo, 

é notório que todos sabem que eu moro naquele bairro, mas 

duas semanas atrás teve um cidadão que gravou um vídeo e me 

chamou de vereador gogó, falou um monte de coisas, que a 

gente tem que engolir, estamos num mandato público, mas a 

intenção dele é ser candidato a vereador, então tem coisas 

que a gente tem que aguentar calado até um certo ponto, não 

sei se vocês repararam, faz muito tempo que eu não pego a 

palavra nas sessões, então eu parei para analisar que há 
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muito tempo cada um de vossas excelências vem apanhando 

desse cidadão, então eu pergunto e faço um questionamento a 

esse cidadão que gosta de fazer vídeo, gosta de atacar, 

gosta de criticar, mas não faz nada para o município de 

Naviraí, eu desafio ele a mostrar a sua carteira de 

trabalho assinada, onde trabalhou, mostrar algum serviço 

prestado ao município de Naviraí, mostrar alguma geração de 

emprego, mostrar aonde ele derramou uma gota do seu suor, a 

não ser naqueles vídeos maldosos em frente à câmara, 

aqueles vídeos maldosos em frente à prefeitura no sol, 

aonde foi que ele derramou uma gota do seu suor para fazer 

alguma coisa pelo município de Naviraí, trabalhando pelos 

seus braços, que eu não sei qual é a profissão dele, bater 

é fácil, o duro é vir aqui encarar de frente os vereadores, 

cobrar e pedir explicação, porque serviços prestados nós 

temos; agora se a pessoa quer ser vereador, porque tem 

vários na cidade, traga propostas, arruma um padrinho 

político, um deputado, faz uma reunião com o cidadão, 

coloca suas propostas nas redes sociais; agora, acordar 

cedo, ir para a porta da casa do vereador gravar vídeo 

desacatando vereador, tentando humilhar o vereador, isso 

não é papel de quem possa algum dia representar o povo, uma 

pessoa que só vive de vídeo, uma pessoa que só vive de 

desgraça, uma pessoa que só vive para atacar o próximo, 

como uma pessoa dessa vai ter um futuro na vida, tanto 

pessoal, como profissional e política? Uma pessoa que não 

tem uma carteira registrada, que só Deus sabe do que ele 

vive, qual é o sustento dele? E eu falo de coração aberto, 

como uma pessoa cristã, eu não tenho raiva e não guardo 

ódio; eu tenho um amigo pessoal e que é amigo de vossa 

excelência também, que eu amo, eu amo esse cara e ele me 

bate 24 horas, em um dia só ele colocou a minha cara cinco 
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vezes no Facebook, o pessoal veio falar comigo, mas eu só 

quero o bem para ele, não quero mal para ele; então eu 

quero ver agora esse cidadão que não tem carteira assinada, 

ir no jardim Oásis fazer um vídeo agora criticando o 

prefeito Izauri, criticando o vereador Neninha, vai agora 

criticar, eu quero ver vereador Fi da Paiol que é do PMDB, 

que a verba veio do nosso senador Moka, falo nosso, porque 

ele é nosso senador do Estado do Mato Grosso do Sul, como 

Nelsinho Trad é, eu quero convidar esses meninos que gostam 

de fazer vídeos, porque quando as máquinas encostarem lá, 

que estejam perto pra falar com a população de frente, olho 

no olho, porque quem planta banana, colhe banana e o que 

eles estão plantando, eles vão colher agora nessa eleição, 

não tenho raiva, por mim está perdoado presidente, mas eu 

tinha que fazer esse desabafo porque é muita falta de 

caráter. Solicitou um aparte o vereador Josias – a pessoa 

que só critica, tentando denegrir e destruir, é porque não 

tem nada para oferecer; porque não falam das benfeitorias 

também? Daí eu digo que tem caráter, que tem virtude, 

porque a crítica é bem vida, nos ajuda a crescer, mas só a 

crítica destrutiva, isso prova que a pessoa que faz esse 

tipo de comentários é árvore sem frutos, são infrutíferos, 

árvore seca, pau podre. Obrigado. Vereador Ederson – então 

finalizando presidente, era isso a minha fala; estou feliz 

pelo jardim Oásis I, aquela obra do asfalto vai ser 

finalmente concretizada e no final, sempre o bem vence o 

mal. Obrigado Presidente. Presidente Símon - queria pedir 

permissão ao vereador Ederson Dutra também para fazer um 

breve relato a respeito da vossa moção, primeiramente 

parabenizar a todos os envolvidos; pelo que o senhor falou, 

teve o envolvimento direto do deputado federal Dagoberto 

Nogueira, sempre que pode ele manda suas emendas para 
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Naviraí, vale ressaltar; depois o compromisso posterior do 

então senador naquela época, Moka MDB, partido do vereador 

Fi da Paiol e também com intervenção do senador da 

República atual Nelson Trad Filho do PSD, então a gente 

deixa aqui o nosso muito obrigado a essas três pessoas, 

estendo aos seus gabinetes e as pessoas que tiveram 

comprometimento de ajudar o nosso município de Naviraí; 

dizer que dependemos sim dos políticos que fazem as coisas 

acontecer no município e esses nomes que eu citei são 

pessoas que sempre tem olhado para Naviraí de forma 

diferenciada; parabenizar também a atuação do vereador 

Ederson Dutra diante essa demanda do Jardim Oásis, outros 

vereadores apresentaram aqui também requerimento, 

indicação, proposições pedindo posicionamento a respeito do 

Jardim Oásis. Solicitou um aparte o vereador Fi da Paiol - 

queria parabenizar a fala do nobre colega Ederson, vereador 

Neninha e de vossa excelência que está falando, é o que eu 

sempre digo, o importante é que aconteça a obra, a 

população pode ter certeza que ninguém mais do que os 

vereadores tem vontade de ver que as coisas aconteçam e 

graças a Deus esta novela do Jardim Oásis, terminou, agora 

é começar a obra, pavimentar, tirar aquele pessoal que ali 

mora do sofrimento da lama, da poeira, do areião; como bem 

disse o vereador Ederson que mora ali e está vivendo isso 

de perto, eu imagino o que o senhor tem passado de 

cobranças, porque a gente que não mora no bairro recebe 

muitas e muitas cobranças, então esse momento é só 

agradecer a Deus, agradecer a todos os parceiros, Nelsinho 

Trad, toda a equipe que ficou com o Nelsinho, a Érica que 

era da equipe do senador MoKa, o Senador foi muito 

inteligente, foi muito sábio de continuar com uma equipe 

tão boa que está em Brasília hoje, trabalhando para todo 
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Mato Grosso do Sul, então hoje é momento só de 

agradecimento, porque muitas coisas que falávamos que 

estava para acontecer, muita gente não acreditava que iria 

acontecer, mas nós estamos sabendo, nós acompanhamos o dia 

a dia da cidade, nós estamos acompanhando as obras que tem 

para cidade, estamos acompanhando os nossos parlamentares, 

tanto em Campo Grande como em Brasília, então a gente sabe; 

como já disse, ninguém mais do que nós vereadores e 

Prefeito tem vontade que as coisas aconteçam no seu 

município, obrigado pela aparte presidente. Presidente 

Símon - obrigado vereador Fi da Paiol; dando continuidade 

na minha fala, é muito importante a vossa luta vereador 

Ederson Dutra, você que é morador do bairro, eu sei o que o 

senhor viveu, acompanhei de perto o sofrimento de vossa 

excelência quando dava algum problema e não saia do papel 

aquele projeto; tenho muitos amigos naquele bairro, a gente 

é questionado quase que todos os dias a respeito daquilo, 

mandei várias mensagens para vossa excelência para saber 

como que estava o processo do Jardim Oásis, porque a gente 

tem esse respeito por todos os vereadores e pretendemos 

manter esse bom senso até o final do nosso mandato; mais 

uma vez, parabenizar os senadores e os deputados 

envolvidos, esqueci de mencionar o senhor José Chagas, que 

é o nosso suplente de Naviraí, vossa excelência também 

encaminhou a moção pra ele, que também recebeu vossa 

excelência no escritório que tem aqui em Naviraí, é o 

primeiro escritório de senador fora de Campo Grande na 

história do Mato Grosso do Sul, então Naviraí tem esse 

privilégio de ter o escritório do Nelsinho Trad, que é 

coordenado pelo José Chagas e por sua equipe do gabinete; 

mais uma vez parabéns a todos e dizer para vossa excelência 

acalmar teu coração, o senhor já falou que tem essa paz 
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interior, que não leva em consideração essas agressões, 

porque simplesmente isso trata de ganância, se trata de 

maldade, se trata de pessoas que não representam a 

sociedade, que não representam sequer as pessoas que com 

eles convivem, porque todo mundo acha bonito ficar 

gritando, acha bonito ficar esbravejando, mas quando essas 

pessoas fazem esse tipo de politicagem, vira as costas e é 

motivo de chacota, o senhor sabe do que estou falando, 

ninguém acredita nessas pessoas e ninguém dá credibilidade 

para essas pessoas; a gente sabe do vosso esforço e do 

vosso trabalho, a gente acompanha e tem o privilégio de ser 

vereador junto com vossa excelência; aproveitar vossa fala 

para fazer meio que uma nota de esclarecimento; tivemos 

nossos nomes envolvidos em postagem fake news e como 

estamos em pré-campanha, a coisa tomou um rumo que a gente 

não consegue coordenar, tem que ser a polícia para cuidar 

disso; disseram que a empresa Coamo, que se instalou em 

Dourados, não veio para Naviraí por causa dos vereadores, 

então deixo aqui o meu repúdio; eu acredito ser fake News 

uma página do Facebook, chamada Naviraí mil graus, que 

colocou que a Coamo não veio por causa dos vereadores, essa 

conversa não existe, a Coamo foi para Dourados porque 

fizeram um estudo, é uma empresa de grande potencial, que 

Naviraí infelizmente não seria capaz de comportar uma 

empresa daquele tamanho, a vereadora Rosângela acabou de 

informar que foi mais de oito anos de estudo, para ela 

estar em Dourados, não teve outras cidades no estado, a não 

ser Dourados, o estudo foi feito lá, então é uma baita da 

mentira, uma baita de uma maldade, porque a oito anos atrás 

não éramos vereadores e nem pensava, o vereador Klein eu 

acho que era vereador daquele mandado, mas é uma notícia 

falsa; aproveito a oportunidade para dizer para a população 
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desconsiderar essas calúnias e difamações, dizer que nós 

enquanto vereadores, enquanto mesa diretora e eu enquanto 

presidente dessa casa, vamos tomar as medidas cabíveis para 

tentar no mínimo diminuir, porque não vai acabar, ninguém 

conhece o coração de ninguém, mas pelo menos tomar medidas 

para que notícias como essas não aconteça, não é questão de 

afetar o nosso mandato, porque cada um tem consciência do 

que fez e tem a consciência limpa, mas é afetar nossa vida 

pessoal também, porque todo mundo aqui tem família, a 

maioria tem pai, tem mãe, tem os filhos, ou seja, isso 

causa um dano pessoal, não político, porque político a 

gente vem aqui e desmente como a gente está fazendo, mas 

pessoal, para família e para as pessoas próximas da gente, 

então fica aqui mais uma vez nossa nota de repúdio contra 

Fake News e contra essas pessoas que simplesmente colocam o 

que quer, com certeza, mandada por outras pessoas que não 

quer o bem de Naviraí e da população. Parabéns pela moção 

vereador e que Deus abençoe todo mundo do Jardim Oasis, com 

asfalto que vai mudar a qualidade de vida de vocês. 

Presidente: Coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem; aprovado. Moção de Congratulação nº 28/2020 de 

autoria Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado ao 

Senhor Eduardo Lucena e ao Senhor Thiago Lucena, Delegados 

de Polícia Civil do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia 

para o Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Justiça 

e Segurança Pública do Estado de Mato Grosso do Sul, e para 

o Senhor Marcelo Vargas Lopes, Delegado Geral da Polícia 

Civil do Estado de Mato Grosso do Sul, apresentando nossas 

mais sinceras congratulações, respeito e admiração a esses 

profissionais, pela forma como atuaram, no período em que 

desempenharam a função de Delegados Adjuntos da 1ª 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Delegacia de Polícia de Naviraí-MS, com ética, excelência 

no atendimento e pelo incansável trabalho que realizaram, 

contribuindo significativamente no combate à criminalidade 

em nossa região. Sendo assim, temos a honra em expressar, 

nessa humilde homenagem, o nosso reconhecimento e gratidão, 

desejando-lhes sucesso em sua vida profissional. Presidente 

- coloco em discussão, solicitou a palavra o vereador 

Ederson Dutra – fomos surpreendidos essa semana com a 

transferência desses dois Delegados, Dr. Eduardo Lucena, 

que era delegado adjunto do 1º DP, da noite para o dia foi 

transferido para Itaquiraí; um delegado que sempre atendeu 

a população com muito zelo, com muito carinho, um delegado 

que sempre teve disposição 24 horas, ligava pra ele sempre 

atendia, sempre muito cuidadoso com a coisa pública e da 

noite pro dia foi transferido, chegou a transferência; vou 

esperar o deputado Onevan chegar de viagem para a gente 

conversar, para ver o que que aconteceu, do nada mandaram o 

cara para Itaquiraí; mas isso a gente vai levantar, porque 

não pode da noite para o dia uma transferência; e o doutor 

Thiago Lucena que era o chefe das investigações, que era um 

núcleo dentro do 1º DP que é referência no estado, foi 

transferido para delegacia anti corrupção em Campo Grande; 

falar do doutor Thiago também é chover no molhado, uma 

pessoa competente, não é a toa que ele foi transferido para 

uma especializada, mas eu fico triste porque o município de 

Naviraí perde, a criminalidade está aumentando e a 

contrapartida é quem vai vir para Naviraí, como vai ficar 

essas lacunas que foi aberta, quem vai preencher, porque eu 

trabalhei na Polícia Civil por 10 anos e eu sei que a 

delegacia de Itaquiraí, não precisa, me perdoe Itaquiraí, 

mas pelos inquéritos que tem lá e as ocorrências, não 

precisa de um delegado presente, o próprio delegado de 
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Eldorado pode responder lá e o delegado de Naviraí pode 

responder lá, não precisaria tirar o nosso delegado daqui, 

levar e deixar fixo em Itaquiraí. Mas eu faço essa Moção de 

agradecimento, que são dois profissionais que é dá melhor 

capacidade e categoria, eu fiquei triste, mas parabéns 

doutor Thiago que está indo para capital, numa delegacia 

especializada e o doutor Eduardo Lucena, que Deus o abençoe 

em Itaquiraí e que volte o mais rápido possível para 

município de Naviraí. Presidente: Coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem; aprovado. Moção de Pesar nº 

45/2020 de autoria Vereador Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva; expediente endereçado aos familiares de Roni Wesley, 

apresentando nosso profundo pesar pela sua trágica partida; 

unimos à sua família em pesar pelo seu falecimento e 

rogamos a Deus que venha o consolo e a paz sobre eles. 

Presidente: Solicito à primeira secretária desta casa de 

leis que faça o encaminhamento da mesma. Moção de Pesar nº 

46/2020 de autoria Vereadores Rosangela Farias Sofa e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva; expediente endereçado aos 

familiares do Senhor José Batista de Moraes, apresentando 

as nossas sinceras condolências, pois é com grande emoção, 

que, unidos aos familiares e amigos, lembramos o Senhor 

José Batista de Moraes. No dia 16 de agosto do corrente 

ano, tivemos a triste notícia do falecimento do Senhor José 

Batista de Moraes, mais conhecido como Zé Gabina, pai de 9 

filhos, chegou em nosso município na década de 1960, atuou 

até o presente momento na compra e venda de sucatas em 

nosso município. Sua passagem na terra ficou marcada por 

sua respeitosa conduta, que Deus em sua infinita 

misericórdia, conforte o coração dos familiares e de todos 

aqueles que tiveram o privilégio de conhecê-lo. Rogamos 
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para que Deus possa confortar a família nesse momento de 

imensa dor e saudade. Presidente: Solicito à primeira 

secretária desta casa de leis que faça o encaminhamento da 

mesma. Presidente – determino a primeira secretária que 

faça a leitura da ordem do dia. Em primeira e única 

discussão e votação Projeto de Lei nº 24/2020 de autoria do 

Executivo Municipal; que em súmula: Altera a redação do 

art. 3º da Lei nº 2.288 de 1º de julho de 2020, que 

autoriza a doação de área de terras, medindo 2.758,64m², 

localizada no Distrito Industrial, denominado Lote 01-A, da 

Quadra S, para a empresa TRANSPARREIRA TRANSPORTES LTDA. 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, Josias de Carvalho – relator, acompanhado dos 

vereadores Marcio André Scarlassara e Ederson Dutra - 

membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, relator, 

acompanhado dos vereadores Antônio Carlos Klein e Ederson 

Dutra – membros. Presidente: Em primeira e única discussão 

e votação o Projeto de lei nº 24/2020 de autoria do Poder 

Executivo Municipal; coloco em discussão; coloco em votação 

e solicito que ao ser chamado manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Presidente: Declaro o 

Projeto de Lei n° 24/2020 de autoria do Poder Executivo 

Municipal aprovado por onze votos favoráveis e um ausente 

(ver. Luiz Alberto Ávila Silva Júnior) em primeira e única 

discussão e votação. Em primeira e única discussão e 

votação Projeto de Lei nº 55/2020 de autoria do Vereador 

Antonio Carlos Klein e outros Edis; que em súmula: 

Estabelece que o dia de Corpus Christi é feriado municipal. 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, Josias de Carvalho – relator, acompanhado dos 

vereadores Marcio André Scarlassara e Ederson Dutra - 
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membros. Presidente: Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de lei nº 55/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal; coloco em discussão; solicitou a 

palavra o vereador Klein - rapidamente um esclarecimento 

sobre o projeto; todo mundo sabe do dia de Corpus Christi, 

não só em Naviraí, no Brasil inteiro, em outros países 

também, Portugal, onde foi origem do dia de Corpus Christi; 

acontece que o Corpus Christi apesar de ser um dia que é 

comemorado pelo Brasil inteiro, em várias cidades ele não é 

considerado um feriado; a Legislação Federal determina que 

os municípios podem ter quatro feriados municipais, 

incluído nesses quatro feriados o dá sexta-feira santa, que 

já é por determinação da Legislação Federal, então pode ser 

criado; como Corpus Christi é citado na Legislação Federal 

como um dos dias que deve ser guardado, ele entra como 

ponto facultativo nos municípios todos, se quiser manter o 

comércio aberto, as repartições públicas abertas, podem ser 

mantidas; a tradição religiosa brasileira da Igreja 

Católica, já de muitos e muitos anos era no dia de Corpus 

Christi as pessoas fazerem a caminhada com Jesus 

Eucarístico pelas ruas da cidade, quando Jesus sai da 

igreja através da Eucaristia e vem percorrer as ruas da 

cidade abençoando toda a população, toda cidade, para isso 

são confeccionados os tapetes de flores, de pó de serra, de 

casca de ovo e produtos descartáveis que são utilizados, 

muitas vezes são utilizados como tapetes, roupas, que são 

doados pelas pessoas, depois são recolhidas e entregues as 

pessoas carentes da cidade; então para que se permaneça a 

tradição é necessário que seja um feriado mesmo, porque no 

ponto facultativo, o comércio abre, os mercados abrem e as 

pessoas que às vezes na madrugada já iam para as ruas para 

poder fazer os enfeites das ruas já não podem mais, tem que 
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trabalhar, então se começa a tirar esses costumes e 

tradições que existem, infelizmente nós temos visto nos 

últimos tempos através dos governos que estavam, a 

destruição dos valores religiosos, a destruição dos valores 

da família e nós temos que preservar isso, então através de 

um pedido do padre Sidnei da Igreja Católica, nós 

elaboramos um projeto, vários vereadores assinaram juntos 

para que em Naviraí o Corpus Christi seja um feriado, para 

que a população possa nesse dia estar fora do trabalho, ter 

um tempo para quem quiser participar do enfeites das ruas e 

depois participar da celebração, da procissão; é um dia de 

muita fé para população brasileira, por isso nós fizemos e 

peço a todos os vereadores que aprovem o projeto, que ele 

vem de encontro a ansiedade, a necessidade e a fé da 

população de Naviraí, isso nós fizemos em respeito à Igreja 

Católica, nós sabemos que as igrejas evangélicas não tem 

essa tradição, mas todos respeitam, porque o Jesus Cristo 

que vai estar visitando as ruas da cidade, vai estar 

abençoando é o mesmo dos católicos, dos evangélicos e de 

todas as denominações religiosas, então é um dia de louvor 

a Deus. Obrigado senhor presidente. Presidente - coloco em 

votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 

Declaro o Projeto de Lei n° 55/2020 de autoria do Poder do 

Poder Legislativo Municipal aprovado onze votos favoráveis 

e um ausente (ver. Luiz Alberto Ávila Silva Júnior) em 

primeira e única discussão e votação. Em primeira e única 

discussão e votação Projeto de Decreto Legislativo nº 

5/2020 de autoria da Vereadora Lourdes Elerbrock e outros 

Edis; que em súmula: Concede o Título de Cidadã Naviraiense 

a cidadã que especifica (Senhora Adelir Niehues Militão). 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 
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Redação, Josias de Carvalho – relator, acompanhado dos 

vereadores Marcio André Scarlassara e Ederson Dutra - 

membros. Presidente: Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 5/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Decreto Legislativo nº 5/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado por onze 

votos favoráveis e um ausente (ver. Luiz Alberto Ávila 

Silva Júnior) em primeira e única discussão e votação. Em 

primeira e única discussão e votação Projeto de Decreto 

Legislativo nº 7/2020 de autoria do Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos e outros Edis; que em súmula: Concede o 

Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica. 

(Senhor José Jorge de Lima). Parecer favorável da Comissão 

de Justiça, Legislação e Redação, Josias de Carvalho – 

relator, acompanhado dos vereadores Marcio André 

Scarlassara e Ederson Dutra - membros. Presidente: Em 

primeira e única discussão e votação o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 7/2020 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal; coloco em discussão; coloco em votação e 

solicito que ao ser chamado manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Presidente: Declaro o 

Decreto Legislativo nº 7/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado por onze votos favoráveis e 

um ausente (ver. Luiz Alberto Ávila Silva Júnior) em 

primeira e única discussão e votação. Em primeira e única 

discussão e votação Projeto de Decreto Legislativo nº 

8/2020 de autoria Vereador Fabiano Domingos dos Santos e 

outros Edis; que em súmula: Concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao cidadão que especifica. (Senhor Osvaldo 
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Ramão Franco). Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, Josias de Carvalho – relator, 

acompanhado dos vereadores Marcio André Scarlassara e 

Ederson Dutra - membros. Presidente: Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 

8/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Decreto Legislativo nº 8/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado por onze 

votos favoráveis e um ausente (ver. Luiz Alberto Ávila 

Silva Júnior) em primeira e única discussão e votação. Em 

primeira e única discussão e votação Projeto de Decreto 

Legislativo nº 9/2020 de autoria Vereador Josias de 

Carvalho e outros Edis; que em súmula: Concede o Título de 

Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica. (Senhor José 

Vicente Marques da Silva). Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, Ederson Dutra– relator, 

acompanhado dos vereadores Josias de Carvalho e Marcio 

André Scarlassara - membros. Presidente: Em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Decreto Legislativo 

nº 9/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco 

em discussão; coloco em votação e solicito que ao ser 

chamado manifeste se é favorável ou contrário ao referido 

projeto. Presidente: Declaro o Decreto Legislativo nº 

9/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado 

por onze votos favoráveis e um ausente (ver. Luiz Alberto 

Ávila Silva Júnior) em primeira e única discussão e 

votação. Presidente - nesse momento convido o vereador 

Cláudio César Paulino da Silva, vice-presidente desta casa, 

para assumir a presidência no uso da Tribuna. Vereador 

Cláudio César - nesse momento, eu convido para fazer uso da 
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tribuna pelo tempo regimental por cinco minutos o Vereador 

Antonio Carlos Klein – senhores vereadores, população de 

Naviraí, neste momento, as considerações finais depois da 

sessão, onde várias discussões ocorreram, todos de 

interesse do município e da população de Naviraí, queria 

rapidamente falar dos requerimentos que eu fiz; o primeiro 

deles, solicitando uma verba parlamentar para a readequação 

do salão que existe no balneário municipal, está com várias 

deficiências, que seja transformado em sala de estudo, sala 

para curso de dança, para utilização de cursos de 

palestras, de eventos em favor das crianças e da juventude 

da nossa cidade, para que tenhamos um espaço além da área 

de pistas de caminhada, pista de corrida, da arborização, 

da jardinagem, do lago, dos quiosques, para momentos que as 

pessoas vão ter para poder curtir nos dias de folga do seu 

serviço, que também tenha ali cursos e palestras, aulas de 

dança destinadas também as crianças e juventude da nossa 

cidade; a revitalização do Balneário está acontecendo, 

nesse próximo sábado, depois dessa chuva, nós estaremos 

fazendo o plantio de mais mudas de plantas e árvores de 

porte menor, que são aquelas que dão flores para embelezar; 

estamos também com um projeto de revitalização para o 

pessoal do motocross e também talvez, de colocação de um 

viveiro de mudas no Balneário próximo do córrego, para que 

tenhamos mais um espaço que esteja destinado a população, 

que além de passear no parque, pode também conhecer como se 

produzem mudas em momentos de lazer, inclusive aulas para 

as crianças de formação ecológica; nós reivindicamos também 

nesta sessão, o requerimento ao governador do Estado, 

solicitando pavimentação asfáltica do acesso à 

penitenciária e ao distrito verde, nós fizemos a exposição 

de motivos do requerimento, não é primeiro requerimento, já 
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fizemos em 2017 nesse sentido, porque temos ali várias 

famílias, vários produtores no distrito que produzem 

mercadorias, produtos de ótima qualidade que tem que trazer 

pra cidade, na poeira, na buraqueira, prejudicando a 

qualidade dos seus produtos, quando é chuva a gente fica 

arriscado até atolar os carros, perder tempo para trazer o 

produto para colocar no mercado da cidade e também o 

pessoal da segurança tem muitas dificuldades, tantos os que 

trabalham no presídio, que diariamente tem que passar 

naquele acesso, como os policiais que fazem o transporte de 

presos com as viaturas, todos correm riscos com a estrada 

daquele porte, daquela situação, e a par do asfalto, a 

vereadora Rosangela falou da iluminação, saindo a ordem do 

governador para que seja feito asfalto, automaticamente 

também se faz junto a iluminação pública daquele local, 

então são reivindicações que nós fizemos de interesse da 

nossa comunidade, estamos trabalhando, fazendo aquilo que 

compete ao nosso mandato que é reivindicar, mas também 

fazer quando é preciso por a mão na massa, como a gente fez 

no hospital municipal que em uma tarde fizemos a reforma da 

recepção, estamos agora fazendo a mesma coisa no balneário 

municipal, onde vamos estar junto com a Associação de 

Moradores do Jardim Paraíso e funcionários da Prefeitura 

fazendo o plantio de árvores, o reflorestamento e vamos 

correr atrás da construção das pistas, então nós estamos 

exercendo nosso mandato de acordo com as necessidades da 

população; estamos à disposição e pedimos a colaboração 

desde já da população que tiver mudas de plantas que deem 

flores e que queiram doar para gente plantar no balneário 

municipal, nós estamos recebendo doação, nós precisamos de 

mais mudas e quem tiver pode entrar em contato comigo que a 

gente vai buscar, para fazer o plantio no balneário. 
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Queremos agradecer a população, desejar uma boa semana para 

todos e que Deus abençoe todos de Naviraí. Convido para 

fazer uso da tribuna por cinco minutos o Vereador Márcio 

André Scarlassara – Bom dia senhor presidente, Fi da Paiol, 

vereador Josias, companheira Rosângela, é motivo de muita 

alegria a gente usar a tribuna, eu acho que é um momento 

que temos para poder conversar com a população; eu queria 

aproveitar e mandar um abraço para o Adriano César, jovem 

empreendedor da KM Móveis, gerando empregos em Naviraí, que 

está nos ouvindo e acompanhando, sucesso na tua empresa e a 

você Karé, que possa gerar muitos empregos para Naviraí, a 

câmara está a sua disposição, quando quiser vir aqui pedir 

um terreno para ampliar suas instalações, conte com a gente 

e com todos vereadores para poder estar dando esse apoio a 

você e a todos os empresários de Naviraí; dizer também que 

nós temos muito orgulho da nossa praça de alimentação em 

Naviraí, a gente vê que os carrinhos de lanches é uma 

tradição, as pessoas de fora vem visitar Naviraí, tem o 

Toneta Lanches, o Gaúcho, também abriu o Nando Lanches, 

enfim, todos que fazem essa deliciosa comida na rua, então 

a gente fica feliz em ver Naviraí com uma vida noturna 

saudável. Também gostaria de saber qual foi o motivo que 

afastaram o Jair do Samu, porque o Samu é uma entidade em 

Naviraí que deu certo, foi instalado no governo do prefeito 

Léo Matos e o Jair é altamente qualificado, uma pessoa com 

todos os cursos, ele circula muito bem na direção do SAMU 

do estado regional, nível de Brasil, ganhou várias 

ambulâncias; nosso Samu ganhou vários prêmios, mas às vezes 

por perseguição política eles tiram um bom profissional, 

então eu vou estar hoje conversando com o prefeito Izauri, 

com o Welligton para saber qual foi o motivo que estão 

tentando afastá-lo, porque ele está de atestado médico por 
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sete dias, devido o covid, para ver se vai dar positivo ou 

negativo, mas estão tentando tirar numa manobra, não sei 

qual o motivo, mas nós vamos descobrir; o nosso companheiro 

e amigo já salvou muitas vidas, não só no SAMU, tem uma 

história em Naviraí no hospital municipal e também nos 

psf´s, Jair é altamente qualificado, assim como todos 

nossos enfermeiros e os técnicos de enfermagem aqui de 

Naviraí, nossa saúde é de ponta realmente; dizer a 

população, como em todo meu pronunciamento, eu me coloco à 

disposição no meu gabinete, estamos atendendo virtualmente, 

mas pode me ligar, deixar recado pelo WhatsApp, pelo 

Facebook, pelo Instagram, que nós respondemos; falar também 

que a nossa preocupação e nossa cobrança parece que irá ser 

atendida na questão a hemodiálise, foi assinada a ata, 

vereador Marcio vem cobrando isso há quatro anos, 6 anos na 

verdade, desde a época do governo do prefeito Léo Matos, 

que saiu e deixou tudo pré-pronto e nesses 4 anos que vai 

encerrar agora, a nossa cobrança, que não é só minha, mas 

de todos vereadores, parece realmente que agora vai surgir 

a hemodiálise e nesse ano ainda de 2020, ficamos muito 

felizes e continuaremos cobrando e também dando suporte e 

apoio no que for necessário para que a hemodiálise aconteça 

em Naviraí; essa semana internamos muitos jovens 

dependentes químicos, em Chapadão do Sul, vários jovens 

estão lá; agradecer o pessoal da clínica de Chapadão do 

Sul, de Coxim, Campo Grande, Maanaim, onde temos um 

trabalho forte, então você que é pai, mãe, vizinho, tio, 

tia, que precisa de um apoio para internação de um jovem, 

nos procure, estamos à disposição de vocês, sem custo algum 

na internação, damos todo suporte, todo apoio para 

recuperar uma vida; nos colocamos à disposição mais uma vez 

de toda a população de Naviraí; um abraço a todos e fiquem 
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com Deus. Convido para fazer uso da tribuna por cinco 

minutos a vereadora Rosangela Farias Sofa – mais uma vez 

nossos cumprimentos aqueles que nos ouvem até essa hora, 

aqueles que estão aqui ainda nos prestigiando, nós vamos 

falar mais uma vez sobre o nosso mês agosto, é um mês do 

combate à violência doméstica, é o Agosto Lilás e também é 

o Agosto Dourado, um mês dedicado a promoção do aleitamento 

materno, busca-se nesse mês a conscientização sobre a 

necessidade exclusiva de uma amamentação até os 6 meses de 

vida, então esta vereadora, que é presidente da frente 

parlamentar juntamente com a vereadora Lourdes, com a 

vereadora Cris, com vereador Fi da Paiol e com vereador 

Junior, nós temos aqui registrado o trabalho durante esse 

mês de agosto do combate à violência doméstica e familiar, 

divulgo o trabalho da frente parlamentar, divulgo o 

trabalho da coordenadoria das políticas públicas para as 

mulheres, através da nossa primeira-dama, Maryone, também 

da subsecretaria do estado do Mato Grosso do Sul, através 

da Luciana Azambuja. Hoje eu quero divulgar e quero 

enaltecer o trabalho que a igreja adventista vem 

desenvolvendo ao longo de muitos anos, um projeto que é 

desenvolvido pela igreja adventista desde 2002, que abrange 

oito países da América do Sul, o nome do Projeto é 

“Quebrando o Silêncio”, a finalidade desse projeto, é 

prevenir e combater a violência, prática de abuso e 

opressão; quebrar o silêncio significa romper a barreira da 

voz, é falar; esse projeto é conduzido pelo ministério das 

mulheres, sua finalidade é conscientizar a comunidade, 

denunciar abusadores e ajudar as vítimas; o dia 22 de 

agosto é o dia “D” para o Projeto “Quebrando o Silêncio”, 

então, o pessoal da igreja Adventista de oito países, 

estarão nas ruas panfletando, distribuindo revistas, 
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fazendo com que esse tema seja difundido até os rincões 

mais distantes da nossa cidade, também falarão no rádio 

através de programas, a cada ano um tema escolhido é 

abordado para ser debatido, o tema a ser discutido nesse 

ano, é o amor que mata, então estamos aqui enaltecendo o 

trabalho desse grupo de mulheres do ministério da mulher da 

Igreja Adventista do Sétimo Dia de Naviraí e dizer que, 

mulheres não se calem, denunciem. Parabéns aos envolvidos 

da Igreja Adventista do Sétimo Dia da cidade de Naviraí por 

estarem envolvidos nessa causa, vocês não estão só, temos 

também o nosso trabalho na Câmara, a Coordenadoria das 

políticas públicas para as mulheres, a subsecretaria do 

Estado de Mato Grosso do Sul, a Dam, o Cran e toda 

assistência social, imbuídos nessa causa, como no eu vi num 

slogan “Mulher em casa, mas não estou sozinha”, então nós 

não podemos nos calar, fale, denuncie, alcance a tal 

liberdade que nós necessitamos junto a essa causa, que é a 

violência doméstica e familiar. Obrigada e parabéns a 

todos. Parabéns também vereador Josias, porque sei que é 

integrante da Igreja Adventista do Sétimo Dia e faz também 

esse trabalho, apesar de ser ministério das mulheres, mas 

homens e mulheres compromissados com a causa que realizam 

esse trabalho com muito amor, carinho e dignidade. Obrigado 

a todos. Convido para fazer uso da palavra por cinco 

minutos o vereador Josias de Carvalho – Senhor presidente, 

nobres pares, ouvintes da Cultura FM, eu quero parabenizar 

a fala da vereadora Rosângela, de fato “Quebrando o 

Silêncio” é um trabalho espetacular realizado pela igreja 

adventista do sétimo dia, eu já participei de alguns 

eventos e lembro-me vereadora Rosangela, que na gestão 

anterior a essa, se cobrava das igrejas para utilizar a 

praça, olha o absurdo, se não me engano era quase em torno 
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de trezentos reais, descobrimos isso quando estávamos 

fazendo esse trabalho junto com o grupo da adventista, que 

a igreja tem permanente, de distribuir revistas, panfletos, 

orientando as pessoas em relação à pedofilia, essa 

destruição familiar, a maioria das vezes o estupro acontece 

dentro da casa e por pressão psicológica, a criança ou a 

mulher acaba não denunciando; quero parabenizar a DAM - 

Delegacia de Atendimento à Mulher, porque também tem 

constantemente participado dessas realizações, é um 

trabalho maravilhoso e no tocante a cobrança do espaço 

público, todas as igrejas aqui, todas as denominações, 

quando descobrimos fizemos uma lei e fizemos a emenda no 

Código Tributário tirando essa taxa que era cobrada pelo 

prefeito anterior, o mesmo prefeito que hoje quer ser 

candidato, me parece que é pré-candidato, é o comentário na 

rua, vetou a nossa lei, que foi promulgada pela câmara 

municipal, a época estava como nosso Presidente, o vereador 

Dito, então parabéns aos vereadores da época e ao 

presidente vereador Dito que promulgou essa lei aqui e hoje 

não se paga mais nada, a prefeitura não pode cobrar, porque 

tem uma emenda no Código Tributário proibindo essa 

cobrança, mas enfim, é um trabalho que a igreja tem, como 

foi pronunciado pela vereadora Rosângela, onde esse 

“Quebrando o Silêncio” é justamente para dar coragem 

aquelas mulheres, as crianças, aquelas jovens que foram 

abusadas sexualmente, então realmente tem que levantar a 

voz, não pode se calar e a Câmara sempre à disposição para 

que possa também estar colaborando com todas as igrejas, 

nesse caso a Igreja Adventista do Sétimo Dia, no que tange 

também a esse trabalho maravilhoso como dissemos; eu 

gostaria ainda para encerrar minhas palavras, estamos 

vivendo o momento da pré-campanha, onde há vários muitos 
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pré-candidatos a vereadores, como também pré-candidatos a 

prefeitos, eu acredito vereador Klein, que não são mais de 

quatro candidatos, posteriormente que virão a prefeito não 

são menos de três, eu acredito que se não for três, são 

quatro, não dois e nenhum só um, não haverá candidatura 

única, na minha concepção, acredito que o prefeito Izauri 

está indo à reeleição, temos o Bruno, empresário bem 

sucedido, também um bom nome, temos a Telma Minari do 

Podemos, temos o pastor Josafá que também colocou o seu 

nome à disposição como pré-candidato, um nome também muito 

bom, como os demais nomes, temos também como pré-candidato, 

o Vinícius, que é da Campanário, do MDB, centrão, quem 

gosta de votar no centrão, está aí uma oportunidade, o 

pastor Josafá que é pré-candidato do Republicanos, o Bruno 

do PSD e o prefeito Izauri do DEM e temos um candidato da 

esquerda, no que tange à esquerda eu sempre gosto de tecer 

algum comentário, sabemos que a esquerda tem uma ideologia 

terrível, aquela ideologia da destruição, ideologia da 

sabotagem, ideologia perversa, aquela ideologia que está 

mancomunado com as trevas eu diria, com a crueldade e de 

forma escabrosa acaba fazendo o seu trabalho de destruição, 

e por incrível que pareça, ainda tem muitos que estão 

entrando por essa porta, infelizmente tem muitos que entram 

por essa porta, somos um país de conservadores de 

princípios bíblicos, princípios que valorizam a instituição 

família, temos que tomar cuidado, analisar os candidatos, 

todos eles, para as pessoas escolherem de forma tranquila, 

sabendo aquilo que está fazendo, para poder eleger o 

próximo gestor desse município. Obrigado Presidente. 

Obrigado população. Claudio César Paulino da Silva - eu 

quero agradecer a Deus por essa chuva maravilhosa, que caiu 

nesses últimos dias, estava precisando muito dessa chuva 
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para as pessoas que plantam, para o pessoal que tem as 

fazendas de gado também, que estava uma seca terrível, 

agradecer a Deus por essa maravilhosa chuva; quero mandar 

um abraço para o Zezinho da fazenda Primavera, amigão que 

está sempre ouvindo, não perde a sessão, a Geni e toda sua 

família, seu Zé Cazuza também da fazenda do Léo que todas 

as terças-feiras fica ouvindo a sessão, é muito bom que as 

pessoas participem ouvindo a sessão através do rádio, pra 

ver o trabalho de cada parlamentar dessa casa, um trabalho 

que graças a Deus a gente vem fazendo há quase quatro anos, 

um trabalho muito sério, todos os vereadores do seu 

segmento trabalhando para melhoria da nossa cidade; semana 

passada foi uma semana de benção, mais uma semana que 

tivemos só notícias boas graças a Deus, no que tange a 

infraestrutura e Saúde de Naviraí, como já foi falado hoje 

do Jardim Oásis, que é uma novela que a gente já vem quase 

quatro anos cobrando, buscando, não só eu, mas praticamente 

todos os vereadores, a grande maioria dos vereadores 

estiveram muito empenhado para liberação desse asfalto, que 

a gente sabe que a cobrança vem e nós como representantes 

da população temos que ter a resposta, às vezes a gente tem 

uma resposta que vem de Brasília, passa a informação pra 

população, mas depois essa resposta não se concretiza, e a 

gente é cobrado novamente, mas na coisa pública não é 

fácil, tudo é muito moroso, muita burocracia, mas o 

importante é que graças a Deus agora a gente já tem uma 

resposta definitiva para os moradores do jardim Oásis, já 

foi assinada a ordem de serviço da empresa, já vai começar 

a pavimentação asfáltica e não poderia deixar de agradecer 

mais uma vez ao ex-Senador Moka, do MDB que foi quem 

destinou essa emenda de um milhão e quatrocentos, para o 

asfalto do Oásis, também com a participação de toda equipe 
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de Brasília do Senador Nelsinho Trad, que também 

trabalharam para que fosse liberada a emenda desse recurso, 

então a gente tem que agradecer a todos que se empenharam 

para que isso estivesse acontecendo; outro sonho realizado 

que em breve a gente vai ter, temos o compromisso da 

empresa que vai tocar a tão sonhada hemodiálise em Naviraí, 

no dia 4 de novembro já inicia, eles nos garantiram que não 

havendo imprevisto, já querem entrar com as pessoas no dia 

4 em tratamento de hemodiálise em Naviraí, outra obra 

também que a gente passou por mentiroso, que isso não 

aconteceria, as pessoas não estavam mais acreditando, 

depois de 30 anos teria hemodiálise em Naviraí, nesse nosso 

mandato, eu digo nosso, porque esse mandato não é só do 

prefeito, é do prefeito e dos vereadores, o prefeito está 

para executar, mas como foi dito aqui hoje, cada vereador 

buscando recursos e ajudando a administração, porque é uma 

câmara séria que quer o bem de Naviraí, então fico feliz em 

estar participando dessa gestão, com esses companheiros de 

parlamento, cada um buscando o melhor para sua cidade; por 

fim, gostaria de parabenizar ao Dr. Marcos, que é o 

Presidente da Associação Amigos do cavalo, toda sua 

diretoria e todos os voluntários, está sendo feita a 

estrutura da equoterapia, que é uma parceria com APAE, 

quero agradecer e parabenizar também o pessoal da APAE por 

essa parceria, que passando essa pandemia, com certeza a 

equoterapia volta a atender em Naviraí, no espaço cedido 

pela APAE, uma área de quinze mil metros, onde a diretoria 

da associação todos os finais de semana está fazendo 

mutirão para que seja feita toda infraestrutura, com 

certeza teremos um centro de referência do estado em 

equoterapia em Naviraí, mas pra isso a associação precisa 

de parceiros, ela precisa de voluntários, então você que 
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tem um parente que precisa de equoterapia, entre em contato 

com o pessoal da Associação Amigos do cavalo, está sendo 

feita toda infraestrutura, o barracão já está coberto, 

vinte por vinte, é o único barracão do estado coberto para 

equoterapia, é uma estrutura muito grande, obra maravilhosa 

e muito importante, eu que tenho uma filha, que hoje abaixo 

de Deus, ela anda por causa do tratamento e acompanhamento 

de equoterapia, então eu sei da importância que é, a gente 

está ajudando o pessoal da associação, até convido os 

colegas também, todo final de semana está tendo mutirão 

para infraestrutura, plantio de grama, plantio de árvores, 

é um projeto muito importante para Naviraí. No mais, 

agradecer a Deus por esse momento, por fazer parte de toda 

essa história de Naviraí, porque nós já entramos para a 

história com a assinatura desses contratos da hemodiálise 

que a gente assinou na semana passada e isso vai ajudar 

muitas famílias e muitas pessoas, então finalizo aqui. Nada 

mais havendo a tratar, sob a proteção de Deus dou por 

encerrada a presente sessão. SALA DE REUNIÕES DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos 

dezoito dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte. 
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